

La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTILIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Núm. 1848. Año VII

Correspondencia al Director ó Administrador.

Lugo, Domingo 19 de Marzo de 1916.

Redacción, Administración y Talleres, Conde de Pallares, 9

FRANQUEO
CONCERTADO

MADRID

CUARTILLA SUELTA

Dicen que Inglaterra comina a nuestro gobierno para que se incaute de los barcos alemanes surtos en los puertos de España. El rumor ha circulado insistentemente. Yo no lo creo. Yo niego rotundamente su verosimilitud. Me asombraría que llegaran hasta ese extremo las despachaderas de Cartago. Es una hipótesis incompatible con la más ligera sombra y con el más liviano resto de la dignidad y del patriotismo de unos gobernantes. Y no haría, mientras la realidad no me avasallara y venciera, semejante injuria a los de mi patria.

Ignoro si hay o no ministros aliados; pero sé que quienes lo fuesen no osarían quitarse, oficialmente, la careta de la neutralidad. Porque en España, más que una opinión, existe un estado de conciencia nacional. Y si no es fácil burlarla, sería infinitamente más peligroso desafiarla.

Hubo aquí, según se recordará, al principio de la guerra, algunos insensatos que quisieron poner, por encima del de la Patria, el interés de los aliados y sus propias ambiciones y conveniencias. Y el ademán severo del país les llamó a unos a la prudencia y redujo a otros al silencio. Aquel estado de la conciencia nacional subsiste y si cabe con mayor firmeza que en los meses de Agosto y Septiembre de 1914. Quien no lo vea es ciego. Quien no lo oiga, es sordo. De quien viéndolo y oyéndolo, lo contrariara, bien podía decirse que había pactado con la insensatez. Hacer algo positivo para que saliéramos de la neutralidad sería ir contra la aspiración más justificada, más unánime y por lo mismo más fuerte de un pueblo.

No habrá quien se atreva a decirle a éste: «Yo por flaqueza o por simpatía, me presto a que vengan nuevos daños, quizás irreparables sobre tu hacienda y tu vida; me presto a que la inquietud y la miseria y el duelo se posesione de tu hogar».

No lo habrá. Ni el dudoso valor cívico, ni el indudable valor cívico, se atreverán.

A las posibles exigencias de Cartago responderá cualquier gobierno al que no le falte siquiera el instinto de conservación:

«El que no esté con la España neutral, estará contra todos los españoles».

España está decidida a defenderse. Y cuando un pueblo se decide pasa por encima o arrolla todos los obstáculos que se le ponen por delante.

MIGUEL PEÑALFOL.

La Coruña

Un «bou», francés armado

Arribó a este puerto un vapor francés del «bou» de los que el Gobierno de la vecina república utiliza para la descubierta de minas y persecución de submarinos.

Monta el barco dos cañones de tiro rápido, uno a popa y otro a proa.

Como por orden de la Comandancia de Marina estaba prohibido el barqueo a causa del temporal reinante, sólo estuvo a su costado la lancha automóvil de los prácticos para señalarle fondeadero.

El buque está completamente pintado de negro y no lleva nombre alguno en sus costados. No tomó entrada en la oficina de Sanidad.

Un oficial de a bordo saltó a tierra y estuvo en el consulado francés, en donde celebró una larga conferencia con el cónsul.

Supónese que el barco viene de arribada por el temporal, aún cuando se asegura que su visita a este puerto tiene por único objeto recibir órdenes de aquel funcionario.

Este buque forma parte de una escuadrilla de cinco que desde hace días navega por el golfo de Vizcaya.

La víspera estuvieron todos ellos fondeados a la entrada de Cariflo.

Oposiciones a inspectores

Los manejos de la Institución Libre

Con este mismo epígrafe leemos en nuestro querido colega *El Correo Español*, lo que sigue:

«Ayer se ha reunido el Consejo de Instrucción pública. En la sesión que ha celebrado, presentó la sección primera del Consejo, para su aprobación, la propuesta de los Tribunales de oposición a plazas de inspectores.

Ya anteriormente llamamos la atención de los consejeros de Instrucción pública sobre este nuevo golpe que la Institución Libre de enseñanza tramaba. Hoy que apesar de la protesta enérgica de algún digno consejero, la propuesta ha sido aprobada, damos a conocer al ministro, que todos los individuos señalados por la Institución para constituir los Tribunales son personas incapacitadas para calificar en estas oposiciones, y con mayor fe ratificamos lo dicho hace tiempo, ya que algún consejero manifestó hoy que no se debía dar la razón a la Prensa, haciendo caso de sus observaciones.

¡Así se hace Patria, señores consejeros!»

HOMENAJE

AL
Ilmo. Sr. Dr. D. Valentín
Portabales y Blanco

He aquí un hombre dilecto y venerado... ¡Lucenses, gallegos, admiradores! un homenaje en permanentes siempre vivas, que bien merece tal ventura ese noble, ese gran corazón. Ea, hijos del luto silente y santo, complácese en tejer con las flores del espíritu la nitida corona que orear debe la plateada sien de ese idolatrado y acetable maestro que, desde hace más de medio siglo, viene prefiriendo para suya la febea ciudad en cuyo esendo fulge luz eucarística.

En estos instantes no hay más que una voz sola en la Colonia Lucense de Santiago. Ella recientemente y en fraterno ágape, se ha revestido de júbilo consolidando el fervido entusiasmo que la colma. Y todos cuantos vivimos aquí, guardando de esa ciudad recuerdos en la memoria y en el alma afectos, viendo hoy nuestra causa en los sucesos de nuestro querido D. Valentín, sellamos sobre el corazón su imagen y queremos grabar este fulgente nombre en las espaldas de tiempo, no con un titilante vitor, que la modestia del homenajeado desdenaría reputando quizá falsos sus fulgores, sino con una fundación benéfica, sin duda la mejor y más áurea y preciosa galardón que se puede colocar, como deuda de caballeros, en el ara de la gratitud decidida y perdurable.

Quiere esta Colonia que un PREMIO extraordinario de Bachiller celebre la memoria preclara del longevo D. Valentín (a quien fantásticamente vivo contamos ya entre los inmortales), y que sus inmaculados e inestimables días no los celebre tal institución sólo para nuestros contentos, sino que de ellos participen la filantropía y la caridad de que él es todo un dechado; que rememoren al alma dulce y compasiva de PORTABALES los agraciados con su beca, que a los labios de los mismos afluya la religiosa plegaria en gratitud a la venerable memoria del más que maestro, segundo padre de los escolares; y que lo aplaudan para la poesía de su vida, para la acrisolada fe, para el honor profesional, para la actuación directora, paternal verdaderamente, para el amor al país para el españolismo, para la gloria...

Quedan para vulgar vanidad otras ofrendas más o menos floridas. En vano, el maestro logró ocultar la fecha de sus bodas de oro en esa casa de la segunda enseñanza, florón del Distrito, que ahora quiere mostrarse obligado a él. La juventud universitaria lucense, batiendo las palmas de la efusión sincera, se propone, desde Santiago, metrópoli de los buenos maestros de Galicia, escribir en la interesante e imparcial historia pedagógica de Lugo, una página de oro en honor al cultor de sus planteles y como emblema de amor entusiástico y de apasionada gratitud.

En nuestra Atenas, la Minerva Compostelana cederá el asiento al celoso promovedor de la cultura, que viene bebiendo, en ese Belén nuevo, los rayos de la divina claridad y dando egida, en ese Instituto, a los cerebros juveniles. Y en esa vieja corte de los nuevos y coincidiendo con la venidera apertura de sus cátedras, alzará el insustituible Director su frente incansable y ceñida con honor de nobles triunfos, para recomendar, por vez primera, con el Premio de su nombre, al alumno compostelano nuestro, sobresaliente en virtud, en aplicación y en aquello que más acerca a Jesucristo: la pobreza.

La diócesis, que en esa nueva Sión, en la acrópolis de los caporos, celebrará a un tiempo mismo las fiestas del fundador, obispo y patrono San Froilán, tendrá entonces también entre sus labios el nombre del literato que nos enseñó a admirar a las divinidades superiores, a los genios del pasado, y que grabó en nosotros gratas memorias de aquellos ingenios preclaros, honor de la provincia lucense y de la región gallega.

Entonces, más de una promoción de viejos alumnos y cuantos somos admiradores de D. Valentín, le daremos como ofrenda, en solemne acto público, el gigante arco triunfal de nuestros corazones. Legión de compatriotas, por Portabales capacitados para el noble arte de las letras, celebrarán con júbilo el pasado cumplimiento de sus bodas. Galicia, ultrajada de propios y extraños, grabará, con nuestro cumplido parabién, el recuerdo de ese día en honor al que, punzado por el dios que hay en su alma, ha venido, por senda gloriosa, desde un pueblo de Orense, a esclarecer nuestros cerebros y guiarlos por la mejor.

La ciudad esposa del Divino Amanante, la patria de tantos ingenios ofrendará, en tan fausta ocasión, el testimonio de su historia a quien ha sabido elevar a considerable altura a nuestro Instituto y lo sostiene en el justo renombre de que goza, con el auxilio de un ilustre claustro que en los exámenes saca frutos preciosos. Ese pueblo hidalgo envolverá entonces en una apoteosis de las suyas a tan sabio y virtuoso Mentor y le ofrendará el acato que se debe al maestro, acatamiento que, como es sabido, se acerca al que se debe a Dios.

Lo que el hijo honra, también a la madre exalta. En ella se refunde la nobleza que sus hijos adquieren. La noble Aureabella, que asimismo recogió ávida las palabras del maestro, consagrará con nosotros el homenaje; que no cabría en el honor de madre semejante dejar de honrar a un hijo que tanto aumenta su esplendor.

Pontevedra, Madrid, la colonia lucense de varias otras capitales, a su vez, aportarán su grano aromático, que se exhalará a los cielos en perumes de gratitud y patriotismo.

Y ¡a noble familia gallegiana, que tanto se esfuerza con penosos afanes en el Nuevo Mundo, sacrificando para el bien de la posteridad sus años más floridos, esas sufridas muchedumbres, a quienes afeccionó y ligó el bello corazón de D. Valentín, y que tal vez han escuchado un día de sus labios lo que la patria desea, recabarán para sí un papel señalado en este himno en loa del que von frisar en un oasis radiante. Y hasta tantos pobres cuyas lágrimas advirtió para secarlas con sus manos esta alma tan sensible al infortunio, vendrán con nosotros al pie de ese alcázar, nimbado por el iris del amor y de la veneración! Acogeremos el óbolo de estas gentes como dádiva santa; que entre todas las de que nos ufaneamos, no podremos concebir otra más hermosa. ¡Esos desheredados se sumarán también a esta glorificación! ¡Acaso alguien, viéndonos a todos juntos, recuerde aquello del historiador romano, cuando dijo:

«... El doble poder de las condiciones de D. Valentín y de la excelencia bienhechora de su homenaje, encandilará a usted, seguros estamos, al brillo del mismo. Así, invitámonos a ello y le asociamos a nuestra obra, que esperamos subscriba.

¡Salud y prez al Maestro decano de Galicia!»

Presidentes honorarios: Sr. Alcalde del Ayuntamiento de Lugo, Ilmo. Sr. Obispo, Ilmo. Sr. Gobernador civil, Sr. Presidente de la Diputación provincial, Sr. Presidente de la Audiencia, Sr. Vice-director del Instituto general y técnico, M. I. Sr. Deán de la S. I. C., M. I. Sr. Rector del Seminario Conciliar, R. P. Guardián de los Franciscanos, Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona, Ilmos. Sres. Obispos de Mondoñedo y de Orense, R. P. Rector de las Escuelas Pías de Monforte de Lemos, D. Angel Otero López, médico, Sres. Presidentes de la Liga de Amigos y de la Cámara de Comercio de Lugo, Sres. Presidentes del Centro Gallego y Casa de Galicia de Madrid, Sr. Presidente del Centro Gallego de Barcelona, Sres. Presidentes de los Centros Gallegos de la Habana, Buenos Aires, Lisboa y Oporto.

Compostela y marzo, a los catorce días, de mil y novecientos dieciséis años.

La Comisión gestora del homenaje: Presidente, Nicolás Díaz López, catedrático y secretario del Instituto General y Técnico.—Vicepresidente primero, Benito Pérez López, farmacéutico y propietario.—Vicepresidente segundo, Carlos Rodríguez Barbeito, abogado y diputado provincial.—Tesorero, Francisco Castro Núñez, beneficiario de la Catedral Metropolitana.—Contador Angel Otero López, médico.—Secretario, Luis Porteiro Garea, abogado en ejercicio y profesor de la Facultad de Derecho.—Vicesecretario, Manuel Vázquez Santa María, estudiante de Leyes y periodista.—Vocales: José de la Mota y Porto y Manuel Sánchez y López, oficiales del Regimiento de Zaragoza; Emilio González Vila, canónigo lectoral de la Basílica Metropolitana; Manuel Rodríguez y Anlo, presbítero, mayordomo de la

Universidad Pontificia; Antonio López y López, capitán del Ejército y director de la Academia Politécnica María Auxiliadora, y Manuel Fernández Alonso, beneficiado y profesor del Seminario Conciliar.

La Comisión de propaganda en la prensa: Presidente, José María Moar Fandiño, abogado en ejercicio y profesor numerario de la Normal.—Vicepresidente, Manuel María González, alumno de Derecho.—Secretario, Jesús Carracedo y Fernández, alumno de Medicina.—Vocales: Camilo López Pardo, estudiante de Leyes, y Ricardo Rodríguez Valcarlos, alumno de Medicina.

Por el Comercio e Industria: Enrique S. Guerra y Ramón Morandeira Seijas.

La Comisión escolar: Ramiro Gómez, presbítero, alumno de la Universidad Pontificia; Eugeni Díaz y Díaz, Manuel Suárez Rodríguez, Julio Barja y Corral, Pablo Martínez, Ramiro Martínez, de la Facultad de Derecho; Dositeo Díaz y Díaz Luis Gayoso Castro, Luis Vázquez Pimentel, Tomás Ozcázverro, Iván Pedrosa Scler, Domingo Goás Couto y Jesús Latas Folgueira, alumnos de Medicina; Antonio Peñamaría y Alonso, alumno de Farmacia; María de los Angeles Carracedo Fernández y Antonio Carracedo Fernández, estudiantes de Filosofía y Letras; Angel González Rosón, de la Facultad de Ciencias; Federico Palmeiro y Pérez, José Quiroga Valcalce y Jesús Lobo, alumnos de Veterinaria; Angel Fraga Orosa y Manuel García Fernández, Normalistas; José Otero Arias, alumno del Bachill-rato.

Puntos de suscripción: En Santiago, casa del Sr. Tesorero, Rúa del Villar, 16.

UN GRAVE PELIGRO

La Delegación de Hacienda

Techumbres que se derrumban.

El que pase por la calle de la Reina y vea el restaurado edificio que en dicha calle se eleva destinado a Delegación de Hacienda, no creerá que en algunos sitios del mismo amenaza ruina, y que el día menos pensado ocurre una verdadera catástrofe.

Y sin embargo, es exacto. El edificio ha sido remozado, se transformó invirtiendo importantes cantidades en las obras, pero como es costumbre en España, se hicieron las cosas a medias, se arregló todo, menos las oficinas de la Delegación.

Los empleados de Hacienda y el público que a aquellas oficinas acude, por lo visto no son nadie ni importan nada. Y decimos esto, porque los pisos se hunden y los techos están materialmente ruinosos.

Hace bastantes años, en virtud de las quejas de los jefes de las distintas dependencias, el competente arquitecto provincial, nuestro malogrado amigo D. Nemesio Cobres, manifestó en distintas ocasiones que era de necesidad imperiosa una nueva techumbre en la cruzija en que están instaladas las oficinas.

Desde entonces el mal se ha agravado extraordinariamente, al punto que hoy constituye un verdadero e inminente peligro la estancia en los referidos locales.

No hace muchos días hubo de ocurrir una desgracia. En un gran trecho se desprendió el cielo raso en el local de la Intervención, y en nada estuvo que cogiese debajo a unos contribuyentes que iban a efectuar unos ingresos.

En la Administración de Propiedades e Impuestos, también se han desprendido en distintos puntos, trozos de cielo raso.

En estas condiciones se necesita verdadero amor al trabajo y espíritu de sacrificio, para acudir a las oficinas y despachar los asuntos cuando en cualquier momento puede sobrevenir una desgracia.

Lo procedente hubiera sido que una vez terminadas las obras que se han hecho en el edificio de la Delegación de Hacienda, se continuase la labor emprendida, trasladando las oficinas a los nuevos locales, para que pudieran sufrir las reformas necesarias poniéndolos en condiciones de seguridad, los que hoy ocupan aquellas.

Creemos que esto interesa a Lugo, y más en los actuales momentos, en que las aludidas obras podrían representar un alivio a la crisis del trabajo que agobia a las clases obreras de nuestra ciudad.

Desde Orense

La falta del sulfato de cobre —De política.—Órdenes sagradas.

En virtud de un acuerdo de la Comisión provincial, el presidente de la Diputación Sr. Morenza, el vicepresidente Sr. Pérez Romero y los vocales Sres. Torres Pintos y García Velasco, representando éstos a las comarcas vintícolas del Rive-ro y Monterrey, respectivamente, visitaron hoy al gobernador, para rogarle interese del Gobierno una pronta y favorable resolución del asunto del sulfato de cobre, artículo que, dada la importancia vintícola de esta provincia, es de absoluta necesidad, y cuya falta, origina un gravísimo conflicto y pudiera causar la pérdida de las cosechas.

El gobernador, atendiendo este justísimo ruego, telegrafió al presidente del Consejo, al ministro de Fomento y al director general de Comercio.

—Sigue dando juego la persecución de que son objeto los conservadores por parte del gobierno.

En Verín, según telegrama de protesta enviado al Gobernador por siete concejales, el día y a la hora en que había de celebrarse sesión ordinaria apareció cerrado el ayuntamiento.

Tomaron posesión los nuevos concejales nombrados por el Gobernador. A la sesión asistió numerosísimo público.

—Ayer y hoy celebró Órdenes generales en el palacio episcopal nuestro Rvmo. Prelado. 18-3-916.

La conquista de Cuba

Norte-América prosigue su política imperialista.

Yanquilandia prosigue a la conquista económica de Cuba, sin que ello preocupe a los españoles, que allí tienen tantos intereses.

Se ha constituido un enorme «trust» yanqui, el «The Sugar Cane C.», que se dice cuenta con un capital de mil millones, para la compra de tierras e ingenios en la Isla de Cuba. No pasa semana sin que se sepa allí la adquisición de algunos de ellos. El «trust» no regatea, y va de triunfo en triunfo.

Hasta ahora ha comprado: en Matanzas, cinco ingenios por 9.650.090 pesos; en el Camagüey, cuatro ingenios en 13.300.000 pesos; en la Habana, dos en 4.000.000; en Cienfuegos, dos en 4.800.000 pesos, y uno en Pinar del Río, por 6.300.000 de pesos.

Y no para ahí la acción de los capitalistas yanquis. La Empresa de los Ferrocarriles Unidos pasará a ser norteamericana, y un grupo de banqueros yanquis está en gestiones para adquirir el Banco español de la Isla de Cuba.

Como españoles, y recordando lo ocurrido en la República mejicana, en Haití, en Santo Domingo, en Nicaragua, debemos lamentar eso.

Así comenzaron a engendrarse los terribles sucesos de Méjico, que han costado la vida y la fortuna a tantos compatriotas nuestros. Con esa invasión de «trust», con esa fiebre de negocios empezó la competencia industrial, que luego armó y pagó las partidas revolucionarias mejicanas, y que aun ahora se sirve de Villa para buscar pretexto razonable a una invasión norteamericana.

¿Como no temer que se haga en Cuba lo que se hizo para conseguir la anexión de nuevos territorios mejicanos el protectorado de Haití, el esclavizamiento de Nicaragua y Santo Domingo? Los móviles de Yanquilandia son siempre los mismos.

Balance de las operaciones

En Occidente

Mientras el comunicado francés de las oacé de la noche del 17, insiste en que los alemanes—olas de asaltantes dice el parte oficial—no lograron poner pie en ningún punto de las posiciones francesas del Hombre muerto, habiendo tenido que replegarse los atacantes hacia el bosque de los Cuervos, los alemanes insisten en afirmar que aquella altura ha caído y continúa en su poder.

Y aun es más extraño que hoy, el parte oficial de Berlín diga que «los franceses lanzaron una división contra nuestras posiciones del «Hombre muerto», logrando penetrar en nuestras líneas de donde fueron rechazados seguidamente. Luego, intentaron un segundo ataque que fracasó apenas iniciado»; pues según los dos partes oficiales de París, el de las tres de la tarde y el de las once de la noche, reina una calma casi absoluta en la orilla izquierda en donde ha disminuido la intensidad del bombardeo.

No queremos que se nos tache de parciales. Huimos en estas crónicas de todo apasionamiento. Pero después de lo recientemente ocurrido con la toma del fuerte Douaumont, y como además, anteayer dan de París la noticia de la dimisión del General Gallieni ministro de la Guerra, ocho días después que la dió un radiograma de Nauen desmentido por los franceses, hemos, por fuerza, de inclinarnos a creer lo que dice el comunicado alemán acreditado suficientemente de veracidad.

En la orilla derecha, dicen de París que hubo intenso bombardeo en la región de Douaumont. Las baterías alemanas cañonaron furiosamente durante veinte horas las posiciones francesas en el sector de Vaux, continuando la serie de acciones ofensivas. Por ahora no sabemos el resultado de estas acciones.

En el Woeyre tambien atacaron los alemanes, no sabemos en que puntos, resultando infructuosas sus ataques. Y en Pont a Mouson donde hace días obtuvieron los franceses un éxito, hubo cañoneros por parte de ambos bandos.

En la Champagne cañoneros, en el sector del Aisne luchan con granadas de mano, y al sur de Loos los ingleses hicieron explotar seis minas luchando para adueñarse de los hoyos producidos.

En Italia

Nada dan de sí hoy los comunicados austriaco e italiano. Los austriacos que supieron resistir la embestida enemiga, continúan contraatacando en San Martín del Carso. En Podgora fueron los italianos los que atacaron.

En general disminuye la intensidad de la lucha.

DON DARIO

En la Catedral

Con la asistencia de numerosos fieles, viene celebrándose estos días el ejercicio del Via crucis en la S. I. C. Basílica.

Hoy al igual que los días anteriores, celebrárase dicho ejercicio en el cual predicará nuestro ilustrísimo Prelado.

LA VOZ DE LA VERDAD se vende en Madrid, en el kiosco de «El Debate» situado frente a las Casas de las Travesas.

ISAAC CORREA CALDERÓN

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: de 10 a 12.

OBISPO IZQUIERDO NÚM. 1.—LUGO.

Figuras de la guerra



GENERAL CONDE DE HAELELEN a quien se tiene por el consejero de más autoridad del Comandante en la actual batalla de Verdún



GENERAL PETAIN que manda las tropas defensoras de Verdún

La situación económica y la guerra

Bolsa de Madrid

El Interior 4 por 100 al contado, sube cinco céntimos, en partida, al quedar a 74,65; el Fin de mes se opera con «deport» de cinco céntimos.

La Deuda amortizable 4 por 100 se trata solamente en los títulos de 500 pesetas, con desventaja de 15 céntimos, y el 5 por 100, con bastante negocio, gana medio entero en la serie F, con relación al cambio precedente; las series intermedias y las inferiores apenas varían.

El Exterior avanza 10 céntimos en los títulos altos.

Las Cédulas hipotecarias 4 por 100 bajan 55 céntimos, influidas por las 1.000 cédulas nuevas emitidas ayer por el Banco.

Medio entero mejoran las acciones del Banco Hipotecario y Español de Crédito, y las Felgueras. Los Tabacos están muy pedidos, ganando cuatro duros, y cerrando a 287.

Los Alicante's pagan de 265 a 267.

Se han contratado. El Guindo, a 100; Construcciones metálicas, a 71, y Alsásuas, a 87,50.

Del crimen de Priol

Ulla en libertad

Recordarán nuestros lectores que de los dos detenidos como presuntos autores del crimen de la Grela, uno, el Jesús Ulla, negó en todo momento su participación en el crimen. Más tarde se supo que varios testigos aseguraban haberlo visto a la hora en que supone cometido el crimen. Las declaraciones de la posadera y de la viuda de la víctima le favorecieron, y por último, el mismo Penín manifestó que Ulla era inocente.

En vista de todo esto, comprobada suficientemente la inocencia de Jesús Ulla, éste fué puesto en libertad.

Parece ser que el Penín al acusar a su amigo quiso vengarse de un pequeño resentimiento que con él tenía.

Un hurto

Caro hospedaje.—La caridad de una campesina.

Carmen Ferreiro Fernández de 45 años de edad, natural de Peñafiel (Valladolid), fué víctima de un hurto en la parroquia de Cangas (Pz).

Dirigiese como peregrina a Compostela y como se le hiciera noche al pasar por el citado pueblo, buscó alojamiento, cediéndoselo amablemente la vecina de aquel lugar Luisa Trelle Trobo.

Por la mañana del siguiente día, cuando la peregrina se disponía a continuar su marcha observó la falta de un monedero en el que guardaba 23 pesetas, y varias prendas de raps, dando parte de lo ocurrido al comandante del puesto de la guardia civil de Foz.

Personada la Benemérita en casa de la Luisa, se procedió a un registro, hallando los objetos robados que ocultaba debajo del delantal.

Fué puesta a disposición de aquel juzgado municipal.

El gran Protector

Hallar un verdadero amigo es un tesoro sobre todo en estos tiempos en que la doblez y la mentira suplantaron a la sinceridad y nobleza de sentimientos que deben albergarse en todo corazón bien nacido.

En la desgracia se conocen los amigos, se dice por todos. Y ciertamente; la verdadera amistad está basada en el amor; pero no en ese amor egoísta y utilitario que busca el provecho propio sin preocuparse del bien ajeno, sino más bien en el amor puro y santo que sabe sacrificarse, que acude solícito, en la desgracia, para remediarla, que en las amargas horas de la vida sabe derramar sobre los corazones atormentados por el dolor y los desencantos, el bálsamo confortante de los más dulces consuelos: este es el amor que trajo Cristo a la tierra, y que constituye la verdadera divisa de los que siguen las huellas de nuestro adorable Redentor.

Por eso decían los gentiles llenos de admiración respecto de los primeros cristianos: mirad cómo se aman. Y este amor era la aurea cadena que los unía fuertemente en unos mismos sentimientos y en unas mismas aspiraciones y deseos.

Pero nota bien, caro lector, que si el verdadero amor está basado en el sacrificio, el amor de Dios y el del prójimo están tan íntimamente enlazados que a medida que crece el uno, crece el otro.

Hojeemos con detenimiento, las admirables páginas de la historia del Cristianismo y veremos confirmada esta verdad, y deduciremos, en consecuencia, que los que más han amado a Dios más se han sacrificado por el prójimo.

Ahora bien: después de la Santísima Virgen ¿quién más ha amado a Dios sino el bendito patriarca San José que adornado de gracias estupendas por el Altísimo, es la admiración de todos los ángeles del Cielo?

«No hay duda (dice León XIII en la Encíclica Quamquam pluries) que a la dignidad altísima con que la Madre de Dios supera a todas las criaturas, se acercó como nadie San José, su castísimo Esposo».

Y el pueblo cristiano, y sobre todo el pueblo español que ha sido el pueblo más teólogo del mundo dice que si San José es el único santo que tiene vara en las manos es por ser el alcalde del Cielo ¡hermoso pensamiento en que se sintetiza la grandeza del glorioso Patriarca!

Si, pues, San José es el que más se acercó a la dignidad altísima y santidad admirable de la Madre de Dios es también el que, después de la Virgen, más amó a Dios; luego San José es el Santo que más nos quiere, el que con más vivas ansias desea nuestra salvación y el remedio de todas nuestras necesidades.

No es de extrañar que desde época remotísima, los fieles acudiesen solícitos al bendito San José y en su honor celebrasen magníficas fiestas religiosas.

Los coptos, en el siglo IV celebraban ya la fiesta de San José, como también los abisimios, los griegos de Siria y los persas.

Santa Elena, madre de Constantino el Grande, erigió en Be en un templo en honor del virginal esposo de María.

En el Occidente mucho antes del siglo XII se daba culto al bendito Patriarca; y desde el papa Sixto IV que instituyó la fiesta para toda la Iglesia del glorioso Santo, hasta nuestros días casi todos los pontífices y de una manera especial las papas Pío IX, León XIII y Pío X han procurado con todo celo extender más y más entre los fieles la devoción al bendito esposo de la Virgen.

Varias son las reliquias que se conservan del glorioso Patriarca.

En Perna (Italia) se guarda el anillo nupcial que San José dió a la Santísima Virgen en arras.

En Florencia se conserva un bastón que piadosamente se cree perteneció a San José. En Roma se venera un retazo del manto en que San José recibió a Jesucristo recién nacido. En la Santa Casa de Loreto, se conservan algunas piezas pertenecientes a la vajilla y mueblaje que usó la Sagrada Familia: Jesús, María y José.

Acudamos al glorioso Santo en todas nuestras tribulaciones ya que él es el intendente de los tesoros de Cristo y de la Virgen. Después de Dios y de nuestra amantísima Madre, no hay otro en el cielo que tenga más poder y que con más ardiente deseo quiera remediarlos en todas nuestras necesidades.

La ciudad de Lugo no va a la zaga del movimiento universal josefino; la novena que como preparatoria de la fiesta del Santo y la de su Patrocinio se celebran en la Catedral, la que celebra el gremio de San José anualmente en honor de su titular; el numeroso concurso de fieles que acuden solícitos ante el altar del Santo a impetrar su protección especial en las necesidades de la vida; prueba palmaria es todo esto de la devoción que a San José profesa el pueblo de Lugo.

Chocolates Brandariz, venta al por menor. Plaza de Abastos, c. se a núm. 4.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Para Puentevedue me salió la distinguida señora de Paz Leis con su hermana la señorita de Ceballos Escalera. —Salió para Nogales nuestro amigo D. Jesús Fernández Díaz.

Los mejores chocolates, Enrique Brandariz y Comp.ª. Ronda de la Coruña, 22, Lugo.

Información telegráfica De nuestra Agencia PRENSA ASOCIADA CONFERENCIAS

España

Firma del rey

Nuevo obispo de Sigüenza.—Otros nozbrancientes.

El ministro de Gracia y Justicia llevó a la firma del rey los siguientes decretos de su departamento.

Presentando para obispo de Sigüenza a Don Eustaquio Nieto, párroco de Concepción de Madrid.

Idem canónico don Juan D. Luis Famaral.

Idem sechant e de la misma iglesia a D. Juan Martín Gómez.

La crisis del trabajo

El consejo de ministros acuerda dar trabajo a cien mil obreros

Consejo de Ministros

A la entrada

El Fondo de Romanos

A las seis de la tarde dió comienzo el consejo de ministros extraordinario anunciado para hoy.

El Conde de Romanones dijo al entrar que el consejo se dedicaría exclusivamente a estudiar el remedio para la crisis obrera, buscando en la realización de obras públicas un medio de dar colocación a los obreros sin trabajo, numerosísimos en toda España.

El gobierno tiene el propósito de afrontar la situación, para lo cual se dedicará una importante cantidad.

Habló también de los conflictos de orden público que se deben a la falta de trabajo y a la carestía de las subsistencias, sin que pueda afirmarse que tengan carácter revolucionario, aunque, claro está, los elementos de esa clase, tienen de sacar el mayor partido posible de las revueltas.

Los demás ministros

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso dijo que llevaba un expediente relativo a las obras de reparaciones y reformas necesarias en el penal del puerto de Santa María.

El Sr. Barrell explicó a los periodistas sus proyectos sobre la inversión de cuatro millones de pesetas que serán destinadas a la construcción de escuelas, y a otras en las Universidades y reparaciones en los monumentos artísticos.

Los demás ministros no añadieron nada de interés.

A la salida

Plan de obras públicas.—Trabajo a cien mil obreros.

El ministro de la Gobernación señor Alba fué el encargado de dar la referencia de los asuntos tratados en el consejo.

Dijo que se habían consagrado al estudio de la solución de los conflictos obreros.

Para ello se llegó a determinar las líneas generales de un vasto plan de obras públicas que se habrán de realizar en toda España que permitirá dar trabajo a más de cien mil obreros.

Se encargará de llevar a cabo este plan el ministro de Fomento, a cuyo efecto llamará a Madrid a los ingenieros jefes de Obras públicas de todas las provincias para instruirles en la realización de su plan y para que sea más rápida su ejecución.

No se tratará solamente de trabajos en las carreteras porque ha obreros a los cuales no se les puede dar trabajo en ese ramo. Se emprenderán además otras obras que permitan colocar a todos, cualesquiera que sean los oficios a que pertenezcan.

Las obras mencionadas alcanzarán a todos los departamentos. Así en Instrucción pública, se concluirán los grupos escolares ya comenzados, y se construirán los proyectados. Para Gracia y Justicia se destinarán también importantes cantidades para construir palacios de Justicia y edificios para penales y prisiones.

Al ramo de Guerra y a los demás departamentos también se asignarán cantidades para obras que den trabajo a un buen número de obreros. También se estudió en el consejo, la manera de resolver el problema de los fletes y el de la escasez de los carbones.

Peticion de un crédito

Para llevar a cabo este plan el gobierno acordó solicitar un crédito. El consejo de Estado se reunirá el lunes para informar acerca del mismo.

Sólo se pedirá la cantidad indispensable para atender a las obras proyectadas hasta que se abran las cortes en cuyo momento se pedirá a estas el crédito que haga falta para terminarlás.

La Dirección General de Comercio

El consejo de Ministros no se ocupó según manifestó el Sr. Alba de la provisión de la vacante de director general de Comercio.

Para Madrid

En el plan de Obras públicas entra el colocar sólo en Madrid a diez mil obreros.

Es muy probable que ahora comiencen las obras del nuevo palacio de Justicia y también se trata de edificar un nuevo ministerio de Marina en sustitución del actual que amenaza ruina.

Dícese que el gobierno trata de evitar a toda costa que en Madrid se produzcan desórdenes y se llegue a la huelga general que anunciarían los obreros para pedir trabajo.

En Logroño

Tranquilidad.—Los obreros católicos

Los informes oficiales recibidos de Logroño dicen que en aquella capital se ha restablecido la normalidad.

El gobernador en vista de la actitud pacífica en que se han colocado los huelguistas, ha autorizado a la Federación de obreros católicos para celebrar una reunión de la que se espera salga el acuerdo de reanudar el trabajo.

Otros informes

Dicen de Logroño que desde la madrugada la Guardia civil tiene ocupados los puntos estratégicos.

A las intimaciones de la benemérita se disolvieron los grupos de obreros.

Hoy trabajaron los camareros y los pintores.

Los huelguistas en reunión que acaban de celebrar al anochecer han acordado reanudar el lunes el trabajo, y pedir la libertad de los presos por los pasados sucesos.

En Barcelona

Una agitación.—Un herido gravísimo

Dicen de Barcelona que en la calle de la Industria un grupo de albañiles en huelga ha agredido a unos obreros que salían del trabajo.

Los huelguistas hicieron numerosos disparos sobre los trabajadores. Estos hubieron refugiándose en la obra donde trabajaban y en las casas inmediatas.

Resultó gravísimamente herido Emilio Blanes que fué asistido en la Casa de Socorro. Después de curado de primera intención fué conducido al hospital.

La policía busca a los agresores.

En Langreo

Los ferroviarios

El gobernador de Oviedo comunica que continúan las negociaciones para evitar que se declaren en huelga los obreros y empleados del ferrocarril de Langreo, dando por resultado el conseguir el aplazamiento de la huelga. Pedían los ferroviarios aumento en los salarios.

Los depósitos francos

El decreto

Se ha firmado hoy el decreto concediendo depósito franco al puerto de Barcelona.

Los términos del mismo son los ya conocidos, habiéndose añadido algunas otras restricciones.

En Barcelona

La Veu de Catalunya califica de burla el decreto concediendo el depósito franco a Barcelona, porque dice que dice que no es tal depósito franco. Tales restricciones contiene el decreto que se ha desnaturalizado completamente el depósito franco. Barcelona—dice—lejos de tener que agradecer al gobierno, ha recibido un nuevo agravio.

Otros periódicos comentan en análogo forma el decreto. Así El Poble Catalá y El Diluvio.

Una parte de la opinión encuentra exagerados los juicios de los catalanistas.

La impresión producida, en general es la de desilusión por la publicación del real decreto.

La libertad condicional

Despacho de expedientea

La comisión asesora de la libertad condicional de los penados se ha reunido presidida por el subsecretario de Gracia y Justicia.

Fueron examinados 425 expedien-

tes, acordándose proponer al ministro la concesión de la gracia de la libertad condicional a 273 penados, informando negativamente los demás expedientes.

La Dirección de Comercio

Cuando se proveerá

Asegúrese que en el consejo de ministros celebrado esta tarde se trató de la provisión del cargo de director general de Comercio, afirmándose que el lunes firmará el rey el nombramiento.

Dánsese como probables dos nombramientos del Sr. Benitez de Lugo o del Sr. Mateosanz.

De la guerra

En Francia

Comunicado oficial francés

Torre Eiffel. 3 tarde, oficial.—En el Artois hemos luchado por medio de minas.

El bosque de los Cuervos cañoneamos las posiciones enemigas.

Un vivo duelo de artillería tuvo lugar en la región de Vaux.

En el Woivre cañoneamos con nuestra artillería de grueso calibre las defensas alemanas.

También en el camino de Apremont cañoneamos al enemigo. En dicho camino vimos que marchaban varios regimientos enemigos en dirección al norte, arrojándole numerosas granadas.

A pesar de la niebla nuestros aviadores realizaron 29 raids sobre la región de Verdun, sosteniendo 32 combates aéreos, y lanzaron 54 bombas gruesas sobre la estación de Conflance, y 14 sobre Metz.

En este último punto observamos muchas explosiones y tres incendios. A pesar de cañoneo que les dirigió el enemigo los aparatos regresaron indemnes a nuestro campo.

Otra escuadrilla lanzó diez bombas sobre el aeródromo de Dieuze, y ocho sobre la estación de Arnaville.

Nuevo ataque al fuerte de Vaux

Paris.—Los últimos ataques realizados por los alemanes contra el fuerte de Vaux, fueron precedidos de diez horas de un furioso bombardeo.

Por la noche atacaron los alemanes con utridas compañías de infantería Los franceses dejaron acercarse a las masas alemanas, haciendo luego que las tuvieron cerca un horrible fuego sobre ellas, haciendo una gran mortandad. Las compañías alemanas quedaron aniquiladas.

Los prisioneros alemanes dicen que Verdun será tomado cueste lo que cueste.

El fracaso del primer ataque se debió al certero fuego francés, que dejó aniquiladas a veinte compañías germanas.

Llamamiento de otra quinta

Paris.—A fin de mes será llamado a filas parte de la quinta francesa de 1888.

Los gastos de Francia

Paris.—Mr. Ribot ha declarado en la cámara francesa que los gastos de Francia durante el año de 1915 ascendieron a 21 mil millones de francos.

Dijo también que las comisiones en el extranjero habían ascendido a 430 millones.

Recomendó al terminar su discurso mucha prudencia en los comentarios de estas cifras, para que no originaran en el país un movimiento desfavorable.

La prensa francesa

Nauen.—Clemenceau en su periódico continúa dirigiendo severas censuras a Inglaterra, por no ayudar suficientemente a sus aliados. Pregunta que hacen el millón de ingleses que hay en el frente de Flandes.

Hervé protesta también contra los ingleses por el proyecto de llevar a Flandes a las tropas portuguesas. Dice que deben ser llevados a la Champagne y a Verdun.

Parte oficial de Berlín

En el frente francés

Norddeich. 10'30 noche.—El cuartel

MÉDICO-OCULISTA

Leopoldo Gasalla Domínguez,

Ex-Ayudante del Dr. Landolt de París

Horas de consulta: de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde Avenida de Segismundo Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación

general alemán comunica que ayer, en varios sectores ha tenido lugar nutrido fuego de artillería.

Derribamos dos biplanos franceses en un combate aéreo.

En el frente ruso

En Rusia, en la región del lago Naroc aumentó el duelo de artillería.

Un pequeño ataque nocturno fué rechazado.

En los Balcanes

En los Balcanes, al sudoeste del lago Doiran tuvieron lugar varias escaramuzas entre patrullas.

Comunicado austriaco

En Italia

Viena, oficial.—En el Isonzo rechazamos varios débiles ataques del enemigo.

Tuvieron lugar duelos de artillería en Tolmino, Flitch y Felle.

Al norte de la cabeza del fuerte de Tolmino conquistamos varias posiciones enemigas arrojando a 449 italianos, de los cuales 16 eran oficiales. También los cogimos tres ametralladoras.

Comunicado ruso

En el frente occidental

Petrogrado. Oficial.—Cañoneamos los acantonamientos enemigos al sudoeste de Iskull.

En la región de Dujusk cañoneamos una columna enemiga que marchaba al sudoeste de Garbunonka.

En el resto del frente no hay novedades.

En el Cáucaso

En el Cáucaso ocupamos la ciudad de Mamahatan, después de un violento combate.

Nos apoderamos de cinco cañones turcos y varias ametralladoras, haciendo prisioneros a 44 oficiales y setecientos askaris.

En Oriente

El ataque a Trebisonda

Petrogrado.—Las tropas del Cáucaso han comenzado el ataque a la ciudad de Trebisonda.

El acorazado turco Goeben ha desembarcado en la plaza a varios oficiales y numerosos soldados con enorme material de guerra, para auxiliar a la plaza que se halla muy amenazada.

Los espias en Bulgaria y Turquía.—Un complot.

Sofia.—En la causa seguida por espionaje contra varios acusados rusos, se ha demostrado plenamente la certeza de las acusaciones.

Tratábase del espionaje en Varna y en Bargas y en las zonas minadas del Bóforo.

Cuando llegó el turno de declarar a Prudkin éste acusado confirmó el propósito que tenían de volar el puente que hay entre Estambul y Galata.

Varias noticias

Otro barco inglés torpedeado

Marsella.—Ha llegado a este pueblo el vapor inglés City of Lecter conduciendo a 33 tripulantes del barco inglés Masnada torpedeado en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Noticias varias

El comandante del "Moewe"

Nauen. 10 mañana.—El comandante del Moewe ha dirigido un mensaje al pueblo alemán, y pronunció un discurso ante una gran multitud, ponderando la bravura de los marinos alemanes y recordando los principales hechos de las empresas navales en la actual guerra.

Refirió después el recibimiento que le dispensó el Kaiser cuando se presentó en Verdun donde entonces se encontraba, a darle cuenta del feliz arribo del buque y del término de la expedición.

Terminó confiando en el éxito final.

La hacienda alemana

Nauen.—El ministro de Hacienda de Alemania ha declarado que este país ha recurrido en varios empréstitos una suma por valor de 24 mil millones de marcos, mientras que Francia no pudo llegar ni a los diez mil millones de francos.

Añadió que los gastos diarios de la entente ascendían a 240 millones de marcos, y los de Alemania tan sólo a 110 millones.

Dijo también que en las cajas de Alemania hay 500 millones más que en 1914 antes de comenzar la guerra.

En medio de grandes aplausos dijo que el pueblo alemán unido como un solo hombre está decidido a todo.

JOSÉ PARDO ALFONSO

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
Socio de número de la Ginecológica española.
Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.
Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12 - SAN ROQUE, 11-1.º

Un empréstito en Rusia

Paris. - Un ukase imperial ruso dispone la emisión de un empréstito de mil millones de rublos al cinco y medio por ciento de interés amortizable en diez años.

La revolución china

Londres. - Dicen de Hon Kong que la provincia de Konausig se ha proclamado independiente.

PRENSA ASOCIADA.

Del Instituto

Celebróse ayer tarde la reunión escolar en una de las aulas de nuestro Instituto. Concurrieron muchos escolares, y reinó en la junta el mayor entusiasmo.

El Sr. Salgado expuso el objeto de la reunión, dando luego lectura a la comunicación que por su conducto ha dirigido a los escolares lucenses la Comisión gestora santiagués del homenaje al Sr. Portabales glosó nuestro amigo los términos de la referida circular, proponiendo el nombramiento de una comisión de propaganda.

Proclamaron los escolares como presidente al Sr. Salgado Tobimil, y para los demás cargos fueron elegidos los señores siguientes: vicepresidente, don Luis Montero Losada; tesorera, la señorita Engracia Díaz y Díaz; contador, D. J. sé López y López; secretario, D. Alfredo Rodríguez Labajo; vicesecretario, D. José Guerra Saavedra; vocales los señores Pardo de Vera, Reguero López, Correa y Buidé Laverde.

Acordóse el nombramiento de un tesorero para cada curso con objeto de facilitar la recaudación, habiendo sido comisionados para ello los siguientes señores: para 1.º y 2.º en su Sr. Tapia, para tercero el Sr. Maceda; para 4.º la señorita Natividad Castro Lamas; para 5.º D. César Abellás, para 6.º D. Angel de Vega.

MISCELANEA

GRAN LIQUIDACIÓN

Con objeto de realizar todas las existencias líquida éstas el famoso SALDO a precios limitadísimos.

Única ocasión de comprar barato toda clase de tejidos a precio fijo. Visite V. esta casa y se convencerá que es la única que en su clase conviene a sus intereses por lo muy BARATO que vende todos los artículos que le quedan en existencia.

ARMAÑA, 3 1 5 (ANTES BROQUERÍA)
PRECIO FIJO VERDAD.

Licor del Polo

¡Cuántas personas padecen del estómago por no masticar bien los alimentos! Si usaran a diario el «Licor del Polo», fortalecerían su dentadura y encías y harían una perfecta masticación.

El precepto pascual

Hoy comienza el tiempo para el cumplimiento del precepto pascual en es a diócesis, que termina el día 18 de junio, fiesta de la Santísima Trinidad.

Traslado

El ingeniero de minas D. Antonio Rodríguez, que presta servicio en la Jefeatura del distrito minero de Coruña Lugo, ha sido trasladado al de Jaén, habiéndosele encargado de la policía minera de aquel distrito.

Ascenso

Nuestro antiguo convencino el ayudante de Obras públicas, don Adolfo García Campero, ha sido ascendido a jefe de administración de cuarta clase.

Desaparecido

Por el gobernador civil Sr. Belmonte, se interesa la busca y captura del joven de 14 años Manuel Redondo Vidal, vecino de S. Esteban de Uriz (Bogante) que se ausentó de su domicilio el 19 de Febrero último.

El «Orfeón Gallego»

El Orfeón Gallego celebró sesión anteaer, presentándose a los orfeonistas el Sr. M. Lán, nuevo presidente.

Se acordó celebrar un festival en las próximas Pascuas de Resurrección, y hacer una excursión artística de primavera.

También se acordó solicitar subvención del ministerio de Instrucción pública para sostener las clases de solfeo que muy pronto se inaugurarán.

Arriendo de contribuciones

La recaudación voluntaria de las contribuciones territoriales, rústica, urbana, industrial, transportes, carruajes, casinos, utilidades, patentes de Médicos y sección 2.ª, correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio, tendrá lugar en el Ayuntamiento de Guntín, desde el día 14 al 16 del actual, en el local de costumbre.

Escuela Naval Militar

Se ha publicado la convocatoria para cubrir cuatro plazas de aspirantes a

ingreso en la Escuela Naval Militar. Los exámenes comenzarán el día primero del próximo mes de octubre.

Oposiciones

Por real orden se convocan a oposiciones para cubrir 20 plazas de mecánicos de telégrafos, cuyos exámenes comenzarán en Madrid el día 22 de mayo próximo.

Matadero

Ayer se sacrificaron en el matadero público 15 reses vacunas y 30 cabrias.

Pescado

Entraron en la plaza de Abastos 2 bultos de pescado.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

A las Sres. Sacerdotes

En los acreditados talleres de sestería instalados en el comercio de Benigno de la Mota, calle de la Reina, núm. 5, se confeccionan toda clase de prendas tales, siendo su especialidad las sotanas hechura española, romana y francesa.

Géneros superiores, confección esmerada.

BENIGNO DE LA MOTA

YER

CURA EN CINCO MINUTOS
EL DOLOR DE CABEZA

LAGUEMAS, NEURALGIAS, COLICOS,
DOLORS REUMÁTICOS, &

Solo cuesta un real.

EL MEJOR REMEDIO

para el

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

EN SUFRAGIO DE

D. Ismael Fernández Vázquez
(Q. E. P. D.)

se celebrarán misas generales el día 20 del actual en la Iglesia Conventual de los RR. PP. Franciscanos. Su hermano político, D. José Marmol y demás familia, agradecerá a sus amigos que asistan a alguna de las misas y le dediquen una oración en ese día.

Arriendo

Se arrienda el tercer piso de la casa núm. 28 de la calle de San Pedro. Informarán en Santo Domingo. 20, primero.

Antonio Ratón Arrojo

Ofrece su nuevo establecimiento de relojería en la calle de San Pedro, número 36.

Telégrafos

Convocatoria de junio 200 plazas. Preparación completa. -Telefonistas. -Auxiliares femeninos de Telégrafos. Para informes dirigirse a D. Eugenio Olano Silva, Oficial del Cuerpo.

Compre V. chocolate Brandariz.

Anuncio

Se vende un magnífico retablo de camarín, con una efigie de Jesús atado a la columna. Dará razón D. Patricio González, arcipreste y párroco de Corullón.

Congregación de la Buena Muerte



Los ejercicios de este día se celebrarán a intención de

Doña Dolores Menéndez, de Pérez

Dicha señora ruega a sus parientes y conocidos la asistencia a estos actos piadosos.



Boletín religioso

Calendario

Domingo, día 19 del mes y 79 del año restan 287

Semana 12.ª
Sol: sale a las 6:23; pónese a las 6:24.
Luna: sale a las 5:52; pónese a las 17:37.
Luna Llana el 19.

SANTOS PARA MAÑANA. -Arquipo y Ambrosio. Nicetas ob; Pablo, Cirilo, Eusebio, Alejandra, Claudia, Eufrosina, Matrona, Juliana, Eufemia, Teodosia, Fotina, José, mrs.

El Oficio Divino y la Misa de San José, con rito doble de segunda clase y color blanco.

APOSTOLADO DE LA BUENAVISTA

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES.
¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer el apostolado con los soldados.

NOTAS ÚTILES

CORREOS

Administración principal (Ronda de Castilla).

Entradas. -Descendente de Madrid y ascendente de Coruña, 12:50. Mixto de Madrid, 6:50. Mixto de Coruña, 1. Becerreá, Meira, Friol, Pol y Fijos, Chantada 11, y Fonsagrada, 20.

Salidas. -Descendente para Coruña y ascendente para Madrid, 12:10. Mixto para Coruña, 6:10. Mixto para Madrid, 0:20. Becerreá, Meira, Friol, Pol y Fijos, y Chantada, 14, y Fonsagrada, 7.

Horas de Despacho. -Entrega de los apartados, 8:30 y 14. -Lista: 9 a 11 y 13:30 a 14. -Salidas de los carteros: 8:40 y a las 14, si las expediciones llegan sin retraso. -Giro postal: impositores de 8:30 a 10:45; pagos de 13:30 a 14. -Certificados, 8:30 a 11 y 21 a 22. -Valores declarados, 9 a 11. -Recogidas de los buzones: a las 11 y a las 22, y en el principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

LOS AUTOMOVILES

Llegadas a esta capital:

Lugo a Coto de A, a las 1 (servicio diario).

Idem de Lugo a Chantada a las 10 (diario).

Idem de Lugo a Vivero y Ribadeo, a las 10 (diario).

Idem de Lugo a Becerreá, a las 10 (alternativo).

Salidas de esta capital:

Lugo a Vivero, y Ribadeo a las 12:45 (diario).

Idem de Lugo a Chantada, a las 15 (diario).

Idem de Lugo a Becerreá, a las 15 (diario).

Idem de Lugo a Coto de A, a las 15 (diario).

Idem de Lugo a Fonsagrada a las 15.

SERVICIO DE TRENES

Llegadas de los ascendentes:

Mixto, a las 0:40. -Mercancías, a las 10:45. -Correo, a las 12:33. -Tranvía, a las 20:35. -Rápido 14:35.

El primero y el último conduciendo viajeros de las tres clases y el segundo con tercera desde Curtis.

Salidas de los ascendentes:

Mixto, a las 0:57. -Mensajerías, a las 7:20. Correo, a las 12:43. Rápido 14:39. Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo sólo hasta Monforte, y el último hasta León.

Llegadas de los descendentes:

Mixto, a las 6:35. -Rápido a las 9:19. Mercancías, a las 11:24. -Correo, a las 12:25. -Mensajerías a las 17:24. -Mercancías, a las 23:14.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes:

Tranvía, a las 4:40. -Mixto, a las 6:55. Correo, a las 12:36. -Rápido a las 9:24. Mensajerías, a las 17:43.

NOTA. -Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7:20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago.

Y los viajeros de estas poblaciones que utilicen el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17:29.

LA SEÑORITA Severina Basanta Peinó

falleció anteayer a las 20 después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

D. E. P.

Su Director espiritual; sus albaceas; sus sobrinos M. Presentación de Jesús del Convento de la Enseñanza de El Ferrol, Sor Ildefonsa de los Dolores del Convento de Villafranca, D.ª Dolores de Alvarez Morote, y el M. I. Sr. D. Tomás Suárez Basanta, Canónigo de Lugo; su sobrino político y demás parientes

Suplican a las personas piadosas y particularmente a las de su amistad que por caridad encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, día 19, a las doce menos cuarto, en la parroquia de San Pedro (Iglesia de San Francisco), y a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Ruanueva 53, al cementerio general, a las cinco de la tarde; por lo cual les vivirán agradecidos y les anticipan las gracias.

(No se recibe duelo ni se reparian esquelas)

Lugo, 19 de marzo de 1916.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Selectos chocolates Brandariz

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta núm. 4.

Pedro Romero H.ºs

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense, Moratin, 1. - Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRAFICAS: Romero-Orense. - Romero-Lugo

Sección de Banca. - Sección de Bolsa. - Sección de Cambios. Compra-venta de valores del Estado e Industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, Nueva York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información. Custodia de Títulos. Este servicio es gratuito para nuestros clientes. Apertura de cuentas corrientes con interés de 3%, anual y libretas de ahorro con igual interés. Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc. etc.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

CENTRO DE NOVEDADES

DE

MANUEL LAMERO

Instituto, 16 y 18. - ORENSE.

Ornamentos de Iglesia. Trajes tales, garantizando la confección Depósito de Imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :-: Instituto, 16 y 18 :-: ORENSE

CLÍNICA DENTAL VALLINA

Licenciado ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1.-2.º
(Frente al Banco de España)

Acreditado comercio del Teniente

Sin rival en calzado de caballero, señora y niño, de las mejores marcas. Sombreros y gorras, última novedad. Gran profusión de artículos de Paquetaría, Quincalla y Ultramarinos finos: Velas de cera.

Precios sin competencia

No compreis sin visitar el conocido Comercio del Teniente.

SAVIÑO-ESCAIRON

Arriendo

Se hace de la magnífica casa, número 17 del barrio del Puente, con frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja y 2 pisos altos, de nueva construcción y espaciosa galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos y teléfono, muy a propósito para el ejercicio de industria.

Informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el número 80 del mismo barrio.

Venta

Por no poder atender su dueño en la parroquia de San Pedro de Soñar, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, se hace de una casa y demás fincas pertenecientes a la misma.

Para informes y más detalles pueden dirigirse a D. Francisco Busto López, Travesía del Miño, núm. 1, quien informará.

Piano

Se vende uno de excelentes condiciones. Informe en la Administración de este diario.

H. ORIENTAL

Casa para viajeros

Calle de Emilio Castelar, 2., pral

:-: Lugo :-:

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios de las comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de sopa, tres platos, pan, vino y postres por dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama, por cinco pesetas. Esta casa es una de las más higiénicas y ventiladas del pueblo porque solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Manuel Escarín, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a las calles citadas, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso. Cocina española. En la condimentación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud. Hospedajes convencionales para fines y de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdotes a quienes se facilita Breviario para el rezo si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, calle de Emilio Castelar, al lado del Banco de España, encima de la Estación Telefónica. -LUGO.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

- DE -

Demetrio Alvarez

LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Unica casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barco y de La Meda, Cal Hidraulica, Yeso, Tuberia barro catalan y gré, Ladrillos huecos, macizos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como tambien de color en varios dibujos.

Inodoros loza ingleses, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloneillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tuberia de plomo varios calibres.

Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y liquido, Aguarrás refinado, Barnices Clark, Purpurina Alumino, Vidrio plano, Pinceles y Brochas para pintar y blanquear.

Deposito exclusivo de la Cerveza «La Cruz Blanca» de Santander y de la Sra Vereterra y Cangas de Gijón.

- Carbones galleta, cribado, clase superior, quintal. 3'25 pesetas.
Cok, 3
Encina para braseros y plancha. 6'80

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERIA Y TAPICERIA

DE

Varela y Lamela

San Pedro, núm. 7.-LUGO

Construcción esmerada en muebles Luis XV, Imperio y Renacimiento. Alta novedad en los estilos Inglés y Moderno.

Especialidad en RETABLOS

CONFESONARIOS y ORATORIOS

Los géneros que emplea proceden de las mejores casas del Reino y Extranjero.

Excelentes maderas caoba, nogal y castaño.



LIBRERIA

MANUELA ENRIQUEZ

Sucesora de Marcelina Soto Freire

Completo surtido de objetos de escritorio y para regalos, obras de 1.ª y 2.ª enseñanza, Devocionarios, Diurnos, Misales y Previares, todos a precios muy económicos.

Se admiten suscripciones al Mensajero del Corazón de Jesús, Dominica de Oro, Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, Propagador de San José, Moda Elegante e Instrucción Española y Americana.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El día 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 12 de marzo saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico New-York y Costafirme

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Buenos Aires

Directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.

El 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Reina María Cristina

para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El día 10 de marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montserrat

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Farnesbo, Coro, Curazao, Trinidad, y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día 31 de marzo saldrá de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, el vapor

Legaspi

serviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando P6o

El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Isia de Panay

para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando P6o.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE DE DICHA COMPAÑIA EN ESTA PROVINCIA

DON MANUEL OTERO SOTO.-Chantada

quien facilita pasajes de cámaras e informes para pasajeros de dichas líneas y otros datos.

VENTA DE CARBONES

Los mejores carbones son los de la HULLERA ESPAÑOLA. Se venden en la calle Manuel Becerra, 12, 14 y 25, Lugo. Almacén de materiales de construcción. Se sirven a domicilio y se garantiza su peso.

LUGO H Manuel Becerra, 12, 14 y 25 - LUGO



HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo

Armañá, 3 y 5, 2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. Orificaciones y empastes de todas clases. Obturadores y paladares artificiales. Corrección de anomalías dentarias. Restauración de ambos maxilares.

Consulta general Médico-quirúrgica y especial de enfermedades de la boca y dientes, garganta, nariz y oídos.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

NOTA.-Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta Clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

OTRA.-Estas operaciones se verifican con arreglo a las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

Extenso surtido en estampas religiosas Sobres timbrados para el Comercio y particulares.

Visítala Papelería de LA VOZ DE LA VERDAD

Papel viejo. Se vende en la imprenta de este diario.

Cirujano-Dentista A. PITA

Horas de consulta y operaciones: de 9 a 12 y de 2 a 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

El Pilar es el comercio de tejidos que más barato vende. En impermeables hay un hermoso surtido desde 8 a 50 pts. Quirino Eiras.-MEIRA.

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y especorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.-Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Importante

Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, facturas, talonarios y toda clase de impresiones se hacen en esta imprenta.



PAQUETES DE PASTILLAS
MIRÓ. Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 15 y 25
MIRÓ. Chocolate de Isabella. 250 - 14 y 15
MIRÓ. Chocolate económico. 350 - 15
MIRÓ. Chocolate según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones de chocolate de 10 paquetes. Por los señores, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con exclusión de ella, y a la vez, en la misma. No se admite el empaque, de hacer, de los paquetes de 100 y 200. Si detalles principales abra

Talleres Gallegos de Escultura Religiosa Manuel Fernández Taboada

-:Sucesor de Jesús Noya:-

Ofrece sus servicios para la construcción y decoración de imágenes, (de un sólo tronco,) altares, púlpitos, confesionarios, sagrarios, baldquinos, y todo cuanto concierne a este arte.

Unica casa en España que presenta tarifas tan económicas. Cuenta con personal competente.

Especialidad en restauraciones de altares, retablos, imágenes etc. etc. de todos estilos y épocas, imitando las pinturas y dorados antiguos a modernos, por difíciles que sean

Para más detalles pedir Catálogos y tarifa de precios que se envía gratis a vuelta de correo.

LUGO -Obispo Izquierdo, 8 (Campo del Castillo) - LUGO

Deseamos decir la última palabra

DE NUESTRA ESPECIAL FABRICACION DE VELAS PARA EL

:: CULTO DIVINO ::



ANTONIO TORMO Y CIA

FABRICA DE VELAS DE CERA

ESPECIALIDAD

EN EL CULTO DIVINO

Aibaída (VALENCIA)

Nota. Comprobará V. nuestros asertos haciendo un pequeño pedido sólo en DOS KILOS que lo haremos franco de porte.

Representante en Lugo, D. Laureano Tato.

Ampliaiones Reproducciones Trabajos Fotográficos
José Luque Nestal
Talleres y oficinas: Colgiata, 5.-MADRID.



Gran y antigua fundición de campanas

CONSTANTINO DE LINARES en Carabanchel Bajo.-MADRID

Esta antigua fundición ofrece sus servicios a los párrocos y encargados de iglesias, bien para la refundición de las rotas o cambio por nuevas; todos los portes del ferrocarril son de cuenta y riesgo de la casa. Se garantizan las nuevas por diez años; si durante dicho tiempo se rompe alguna, la casa refundirá otra gratis; así se obligará mediante contrato. La aleación de las nuevas será sólo de puro cobre y estaño; para fijar el presupuesto aproximado manden los diámetros de las rotas que se han de refundir.

Tarifa de precios para la refundición de las campanas rotas

Table with 3 columns: Campanas de 1.000 kilos en adelante, El kilo, La arroba. Rows show prices for different weights from 700 to 2000 kilos.

Las campanas al refundir pierden el 6 por 100 de merma, el metal bronce que se añade a las nuevas campanas lo abonará a 2 pesetas cada libra. El pago de su importe lo pueden hacer a plazos o al contado, a gusto de los clientes. La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis de España. Es productora de las Catedrales de Toledo, Valladolid, Granada, Santander, Segovia, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaca, etc.

Diríjanse a D. CONSTANTINO DE LINARES. Taller de fundición: Carabanchel Bajo.-MADRID.

Hijos de Soler Estruch Aibaída (Valencia).

La más antigua y acreditada fábrica de velas de cera. Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 28 años, núms. 42,947 y 43,510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Enciclopedia. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 28 de Febrero de 1902.

Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que es su último párrafo: «...»

«Pida V. cuenta con necesidad y ha pedido siempre; si pagan otros tantos todos, y el no, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Santa Iglesia».

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Lugo y se honra por hacer mucho tiempo la proveedora de la Santa Iglesia Catedral. Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos. Premiada en varias exposiciones